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TELEFON 226. 
Abonament anual 860 lei.
Pentru streinălate 800 leL 
Anunţuri, reclame, după tari!.

Fondată la 1838 de Geoige Bariţiu

Apare de trei ori pe săptăm ână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Cultură cu de-a sila.
In şedinţa de alaliăeri a Ca

merei deputatul Naţional-Ţără* 
nist d-1 dr. Aurel Dobrescu a 
protestat contra faptului că 
sume de bani din vistieria ţării 
cu o anumită destinaţie, se în
trebuinţează în alte scopuri de
cât cel prevăzut în bu
g e t Se cheltuesc adecă pentru 
anumite tipărituri, menite să facă 
propaganda partidului delaputere.

Aceste tipărituri se impun a* 
poi spre cumpărare populaţiei, 
prin autorităţi.

întrebat fiind d-1 ministru de 
interne: ce măsuri înţelege să 
ia contra acestei specule ?,— d-1 
Goga a răspuns, că va lua 
măsuri, deoarece până acum 
d-sa nu avea cunoştinţă de alte 
publicaţii de acest soi, decât 
de revista »Comoara“.

Nu ne interesează sinceri
tatea răspunsului d-lui Goga. 
Distanta dintre scrisul »poetului 
pătimirii“ şi între actele d-lui 
Goga ne dispensează ca să mai 
stăruim asupra acestui lucru. 
Tot din acel motiv nu întrebăm 
— deşi ar fi bine să se ştie — 
nici de suma pe care guvernul 
o cheltueşte pentru »singura“ 
revistă, despre care d-1 Goga 
recunoaşte că e impusă de au
torităţi spre cumpărare. *

Cât priveşte calitatea» conţi
nutul revistei, nu vrem să luăm 
asupră-ne ingratul rol de cenzori.

Ne simţim însă îndemnaţi şi 
credem că ne facem chiar o 
datorie dacă stăruim asupra 
modului în care se face distri
buirea revistei.

Am văzut teancuri din a* 
ceasfă revistă, trimisă în sute 
şi mii de exemplare, pe adresa 
primăriei, în comune ungureşti, 
unde populaţia nu numai că nu 
ştie ceti, dar partea cea mai . 
mare nici lega măcar două cu
vinte româneşti. Cu tot ordinul 
primit de primar pentru distri
buirea revistei şi trimiterea ba
nilor încasaţi din vânzarea ei 
la locul competent, teancurile 
de »Cultură“ nici n-au fost des
pachetate ci retrimise aşa cum 
au sosit. Cu toate acestea trimi
terea revistei continuă.

Ori şi cât m-ar fi durut munca 
şi cheltuielile împrăştiate pentru 
redactarea şi tipărirea revistei, 
nu m’a surprins de loc faptul 
că ea a fost retrimisă în felul 
arătat.

O revistă se scrie pentru ca 
să fie cetită ; — şi cine s’o ce
tească dacă nu cunoaşte limba, 
în care e scrisă.

Se ’nţelege^ lucrul se petrece 
la fel şi în celelalte comune cu 
populajie neromânească. Pe spa
tele cui apasă atunci răspun
derea cheltueliior ?

Dar am constatat acelaşi lu
cru şi în comune româneşti. Iată 
bunăoară un caz : Pentru primul 
transport de exemplare din re
vistă s’a retrimis la destinaţie 
costul lor.

Cum ?
Ascultaţi că ne spune prima

rul unei astfel de comune :
— Am primit pentru desfa

cere vre-o sută cincizeci de 
exemplare, cu ordin strict să 
fac ce*oi putea şi să trimit banii

costului lor. Am vândut vre-o 
zece ; pentru rest însă am pus 
eu banii şi am răspuns că le-am 
vândut.

— Şi ce faci acum cu ele — 
l’am întrebat?

— Ce să fac ? Aprinde ne
vasta focul şi mai împachetează 
câte ceva, când are nevoe...

Sărmană „Comoară“, cum te 
izideşti ? !

judece oricine cazul şi facă-şi 
socoteala: cum se împrăştie pe 
tot cuprinsul Ţărei româneşti a- 
ceastă »Comoară“, impusă po
pulaţiei de către autorităţi ?

Care trebue să fie tirajul re
vistei şi cari cheltuelile nece
sitate de redactarea şi tipărirea 
ei ? De unde se dau aceşti bani ? 
Care e rezultatul risipei lor şi 
cine răspunde de această ri
sipăă?

Bani mulţi, aruncaţi pentru o 
revistă, care, în felul arătat, e 
departe de rezultatele, cari ar 
trebui să le ajungă.

) Dacă guvernul e dispus să 
cheltuiască din visteria ţării bani 

‘ pentru o revistă de propagandă 
naţională — nu de partid ! î — 
atunci procedeul trebue să fie 
cu totul altul. Se distribue pe 
sate — pe lângă ce se poate 
vinde — gratuit, atât cât se 
poate, exemplare din o revistă 
redactată în acest senz.

Suntem siguri că rezultatul 
atât moral cât şi material ar fi 
altul.

Distribuţia impusă prin auto
rităţi a unei tipărituri însem
nează o afacere a celor din 
jurul ei, — iar urmarea e că 
în loc să se apropie de inima 
cetitorilor, îi îndepărtează.

Aşa o păţeşte şi „Cultura“, 
de care vorbeşte d-1 Goga, pen
tru că... cultură cu de-a ‘sila nu 
se face. M atei Asan.

h Dumitru Popouici-Beyreuth
După încheierea nrului trecut 

al ziarului nostru am primit din 
Cluj o scurtă telegramă, în care 
ni-se anunţă moartea lui Du
mitru Popovici-Beyreuth, direc
torul Operei Române din Cluj.

O intoxicare alimentară l-a 
culcat acum două săptămâni la 
pat şi cu tot ajutorul medical 
acordat, s’a stins Mercuri după 
amiazi în clinică de boale in
terne a facultăţii de medicină 
din Cluj.

Ştirea morţii lui Popovici-Bey
reuth a produs o profundă im
presie la Cluj şi Bucureşti, dar 
ne-a atins dureros şi pe noi 
Braşovenii, cu cari încă pe tim
pul regimului apus a colaborat, 
în cadrele Reuniunei române de 
cântări de sub dirigenţa ferici
tului Gheorghe Dima, la repre
zentarea operei „O noapte în 
Granada.“

Sunt peste 25 ani de-atunci. 
Popovici-Bayreuih se reîntorsese 
în tură după o serie de strălu
cite succese repurtate Ia ope
rele din Viena, Hamburg, Praga 
şi Beyreuth, metropola muzicei 
Wagneriene, ca actor şi cân
tăreţ de operă, când fu chemat 
de contimporanul şi colegul său 
Gheorghe Dima Ia Braşov ca 
să cânte rolul Prinţului în opera j 
„O noapte în Granada“, repre
zentată de Reuniunea de cântări 
din Braşov.

Cei cari au trăit acele tim
puri de renaştere naţională pe 
terenul muzicei artistice la Bra
şov, fie ca solişti sau corişti 
modeşti, fie ca ascultători, nu 
vor uita niciodată pe marele ba
riton şi distinsul actor cu re
nume mondial, care sub bagheta 
maestrului Gheorghe Dima a 
captivat populaţia Braşovului fără 
deosebire de naţionalitate, în 
cursul celor trei reprezentaţiuni 
date.

A fost un elan de însufleţire 
de neuitat şi ani de zile după 
acele reprezentaţii melodiile cân
tate cu cea mai desăvârşită artă 
de baritonul Popovici au trecut 
din generaţie în generaţie, fiind

fredonate şi cântate în sânul fa- ] 
miliilor ca şi la convenirile de 
pe vremuri ale societăţii româ
neşti din Braşov.

Azi Dumitru Popovici-Beyreuth 
ne-a părăsit şi par’că simţim că 
s’a rupt din nou ceva din inima 
noastră atât de sângerată prin 
moartea maestrului Dima.

Artistul desăvârşit de pe vre
muri, mai apoi directorul con
servatorului din Bucureşti iar 
după întregirea neamului crea
torul şi directorul Operei ro
mâne din Cluj, a închis ochii \ 
pe vecie şi cu el, o recunoaşte 
toată suflarea românească, a 
dispărut unul dintre cei mai mari 
îndrumători ai muzicei şi dintre 
cei mai consacraţi protagonişti 
ai artei româneşti.

In veci amintirea lu i!
Câteva date  biografice.

Dumitru Popovici-Beyreuth 
moare în frumoasa vârstă de 
72 ani, încă sănătos sufleteşte 
şi trupeşte până în preajma 
morţii sale. Născut la 1855 în 
Bacău, a părăsit ţara în vârsta 
de 17 ani plecând la Viena, de 
unde după complectarea stu
diilor sale şi-a luat sborul spre 
capitalele Apusului.

Intrând în legătură strânsă cu 
Siegfried Wagner, fiul lui Ri- 
chard Wagner, s’a stabilit la 
Beyreuth unde a debutat mai 
mulţi ani în diferite roluri din 
operele Wagneriene.

Acum 25 ani s’a reîntors în 
patrie, unde, după o serie de 
concerte şi debuturi la Opera 
din Bucureşti, a fost numit di
rector al Conservatorului din 
Bucureşti pentru ca în anul 
1920 să fie chemat la Cluj, ca 
să pună baze Operei dela Cluj, 
pe care a condus-o cu o rară 
pricepere până în ajunul morţii 
sale.

Oraşul Cluj a îmbrăcat haina 
de doliu. Reprezentările la O- 
peră au fost suspendate până 
după înhumare, care va avea 
loc mâne Duminecă la ora 10 a. 
m. din foyerul Teatrului Naţional.

de M aria B. Baiulescu.

Conferinţă ţinută la Cluj, în 30 Martie a. c , la secţia 
biopolitfcă a soc. „Astra*.

—’ Urmare. —
Aceste 100 de societăţi fe- 

menine şi femeniste lucrează în 
agrul social al asistenţei, al 
culturei, al Economiei şi al i- 
deilor pe toate terenele şi to
tuşi mai avem o mare lucrare 
de săvârşit. Este ridicarea fa
miliei muncitoreşti, nu numai 
din punct de vedere material şi 
economic, ci şi din punct de 
vedere sufletesc, după cugeta
rea lui Renan, care nu se mul
ţumeşte numai cu idea, că cel 
lipsit să aibă hrana zilnică, ci 
numai atunci va fi mulţumit, 
când acesta va fi ridicat în cul
tură cu sentimente alese în su
fletul său, iar această maximă 
se cuprinde şi în evanghelia 
unde ne învaţă, că „omul nu se 
hrăneşte numai din pâne, ci şi 
din cuvântul lui D-zeu“, — iar 
cuvânlul lui D*zcu este înalta 
morală şi cuprinde întreaga 
demnitate la care trebue să as
pire omenirea.

Această lipsă de viaţă sufle
tească sdruncină familia popo
rului; ea este cauza tuturor vi- 
ţiurilor şi tuturor plăgilor care 
se încuibă în ea, făcând rava
giile cele mai funeste. Cine va 
lua în protecţiune copii acestor 
familii adăpostite în cocioabe 
şi bordeie mizerabile, unde stau 
în cel mai apropiat contact cu 
părinţi alcoolici, viţioşi, cu
prinşi în necontenite certuri şi 
bătăi, văzând şi cunoscând în
treaga mizerie a vieţii ome
neşti ?

Exploataţi de aceşti părinţi, 
copii aceştia sunt trimişi din

cea mai fragedă vârstă să-şi 
câştige pânea, lucrând în ate
liere, magazine şi restaurante, 
sau la particulari: alţii sunt 
trimişi la muncă grea prin fa
brici şi mine, chiar înainte de 
vârsta ce se cere de lege. Cine 
nu compătimeşte pe nefericiţii 
copilaşi, băeti şi fetiţe, care stau. 
nopţile întregi în cafenele şi 
restaurante, oferind flori tuturor 
celor fericiţi, care petrec şi 
benchetuesc, — de unde nu le 
cade nici măcar sfărâmăturile 
dela mesele bogatului. Cine va 
putea întră în {această familie ? 
Nici legislaţia, nici alt for n-are 
dreptul să se amestece în culi
sele familiare I - Nimeni altul 
decât femeia prin laudabila sa 
iniţiativă particulară, pe care 
Statul şi ocrotirea socială, nu 
o poate săvârşi din punct de 
vedere sufletesc.

Mizeria şi nenorocirea trebue 
căutată acasă în cuibul său, 
unde cu o singură privire putem 
pricepe şi alina durerea lor, cu 
un singur cuvânt putem mân
gâia, putem ridica moralul lor.

Societăţile de femei au me
nirea să se coboare la acest 
strat al popoiului, prin vizite 
personale, căutând să influin- 
ţeze şi îndrumeze aceste familii 
prin sfaturi prietine ?fi. Să facem 
aşa precum odinioară ne dase 
exemplul mamele noastre de 
dincolo şi dincoace de Carpaţi, 
care umblau în mahalalele şi 
suburbiile oraş lor, ca să dea 
ajutorul lor moral şi material.

Se poate o acţiune mai fru
moasă, democratică, decât a-

FOILETONUL .GAZETEI TRANSILVANIEI*

Natura Carpaţilor noştri e a* 
fât de fascinantă şi de sălba
tică în farmecul coifişoarelor ei 
tăinuite, încât uneori ai senza
ţia că te afli în faţa unui feno
men strein de firea acestor 
munţi, a unui fenomen pe care 
îl întâlneşti doar în Elveţia, sau 
în văile feerice ale Californiei.»

Unul dintre aceste fenomene 
e ş i lacul Sfânta Ana, situat în 
mijlocul codrilor, ale căror să- 
nuri umbresc hotarul  ̂sudic al 
jud. Ciuc.

Era către amurg, când urcam 
cu doi prieteni serpentinele um
brite de brazi ale muntelui Bii* 
dos (Puciosul), din staţia băilor 
Tuşnad (68 km. dela Braşov).

Aerul era liniştit şi pe valea 
Oltului (care pe aci e un copil 
sburdalnic, ce se aruncă cu 
sgomot prin strâmtoarea dintre 
coastele munţilor Harghita şi 
Puciosul) se aşternu o bură 
subţire, împânzind siluetele bra*

M ărgăritarele Săcuim ii.

SH a Inii
de prof. V. Maximilian.

zilor robuşti, cari predomină a- 
ceastă vale răcoroasă.

Păsărelele amuţiră şi în tăce
rea apăsătoare nu auziam de
cât sgomotul paşilor noştri. Tă
cerea asta de mormânt, care e 
caracteristică în aceste regiuni 
îmi părea ca un ecou din vre
murile străvechi, când pe locu
rile astea curgeau şiroaie de 
lavă din craterul măreţ, în care 
surâde azi oglinda lacului». Căci 
aceste regiuni sunt de origine 
vulcanică, fapt verificat de ro- 
cele de trachit, de isvoarele 
minerale, de peşterile sulfuroase 
şi de apele clocotitoare de acid 
carbonic, cari se află azi pe 
aceste locuri.

Lava ce o revărsa această 
gură de foc, se extindea până 
din jos de regiunea băilor Mal- 
naş (20 km. spre sud de lac).

După două ore de tăcere, a- 
junserăm în vârful craterului 
într’o poeniţă înconjurată de
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ceasta apropiere de clase, când 
desbrăcate de ori ce vanitate 
vom întră în căscioarele lor, 
vom ajutora şi vom aşeza copii 
lor vagabonzi şi părăsiţi în a* 
dăposturi luminoase, lăsând să 
între în sufletul lor, raze calde 
de iubire, — pentru că aceşti 
copii sunt mai nefericiţi decât 
orfanii adăpostiţi.

Aceasta nu este numai asis
tenţă socială, este o. acţiune so
cială, economică, şi politică pe 
care o săvârşeşte femeia, pen
tru care Statul trebuie să fie 
recunoscător femeiei, deoarece 
ea a început această iniţiativă 
particulară cu mult înainte, de 
ori ce organizare a Statului, din 
propriul îndemn, aplicând gene
rozitatea sa, prin care a dorit 
să coreagă inegalitatea claselor.

Femeia în această acţiune de 
devotament, fie materială sau 
spirituală, îşi cheltueşte puterile. 
A face bine însemnează a ri
dica şi a îmbărbăta pe cel mai 
sbb  la starea de a se bucura 
de viaţă; îndată ce slăbim avem 
nevoie de alţii, să ne susţină şi 
numai rar găsim suflete tari, 
care nu apelează la nimeni şi 
se ajută singuri.

Educaţiunea fiicelor noastre 
va trebui făcută în această di
recţie,— problemă, cu care m-am 
ocupat cu mult înainte de raz- 
boiu şi mă voiu mărgini a ceti 
un pasaj din cuvântarea mea 
rostită în anul 1910 la jubileul 
de 25 de ani al şcoalei Reu
niunii femeilor române din Bra
şov: „Cea mai frumoasă por
nire în direcţiunea binefacerei, 
ar fi, ca fie-care domnişoară cu 
educaţiunea integrală se se a- 
plice un an — ca şi un an de 
stagiu — în serviciul umanităţii, 
ca astfel să se desrădăcineze 
superficialitatea cu care fetele 
tinere îşi imaginează viaţa în 
chipurile cele mai nereale, ig
norând cu desăvârşire menirea 
serioasă şi grea ce le aşteptă 
în viitor*.

„Să ştie că mii de domni
şoare din Anglia Franţa şi Ger
mania fac de bună voie acest

stagiu; şi să ştie că peste 80 
de mii de domnişoare au urmat 
cursurile de infirmiere, stând 
gata a servi patria. Alte mii de 
domnişoara se aplică de bună 
voie în serviciile societăţilor de 
binefacere, practicând parte o- 
norific, parte cu remuneraţie 
în bucătăriile poporale, în azi- 
lele pentru ocrotirea copiilor, în 
azilele orbilor, în ospicii şi sa 
notorii de rreconvalescenţi şi 
bâtrân:, dându-le ajutor şi mân- 
găeri.'

„Contactul cu această clasă 
a nenorociţilor, înfrânge ego
ismul cras care dacă s-ar în
cuiba în inimile tinerimei, ar 
deveni un flagel moral".

Iată cum au fost pregătite fe
meile noastre pentru acest mare 
războiu mondial, şi nu este oare 
actuală şi astăzi această propu
nere din punct de vedere na
ţional' şi biopolitic, mai cu sea
mă că femeile cerând dreptu
rile lor, trebue să se supună şi 
la datorii, iar societăţile feme- 
niste propun Sfatului această 
obligaţiune.
— Sfârşitul în n-rul viitor. —

In urma nimicirii primei ale
geri, pe ziua de mânelOApr. 1927 
s a  fixat o nouă alegere a con
siliului de administraţie a Ca
merei de Comerţ şi Industrie 
nou înfiinţată în Sibiu. De astă- 
dată s’a ajuns la înţelegere cu 
Saşii, astfel că din cele 20 lo
curi 10 revin Românilor iar 10 
Saşilor. Mai sunt apoi membrii 
de drept parlamentarii cu domi
ciliul în judeţ, cum şi câţiva 
funcţionari superiori pe cari îi 
numeşte guvernul.

După mai multe consfătuiri 
cei interesaţi în Sibiu au căzut 
de acord, — drept că greu, — 
asupra următoarei liste româ
neşti: Ioan Vătăşanu, director 
general al „Albinei“; Ilie Floa- j 
şiu jun., mare comerciant; dr.
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G. Măcelariu, advocat; N. Ghi- 
ţescu, director al „Băncii Ro
mâneşti“; I. C. Bozdog, directo
rul „Viniculturei*; T. Doboiu, 
mare comerciant; Gh. Nedovi- 
ceanu, directorul „Băncii de 
Scont“; Ilie Steflea, comerciant;
I. D. Simian, mare industriaş; 
Const. Banu, comerciant.

Actualităţi.

$i cd sunt i m . . .

Legătura între oraş şi gară 
se face cu autotaxi. Distanţa în
tre oraş şi gară e cam 3—4 
chilometri.

Soseşte trenul. Lumea dăbusna 
spre autotaxi pentru ca să nu 
rămână pe jos. Natural, majori
tatea celor ce dau asalt spre 
maşină o formează nădrăgarii. 
Opinca e a pământului, nu se 
teme de el, nu se sperie de 
câţiva chilometri pe jos.

Ciudat însă. Intre cei cari au 
reuşit să-şi câştige câte un loc 
de şezut în maşină e şi o figură 
cam nebărbierită, cu iţari ne- 
călcaţi şi cu surtuc nelamodă.

Intră şi o cucoană. Rămâne 
surprinsă, când işi vede speran
ţele înşelate. In ioc ca toţi pa
sagerii să-i ofere locul lor de 
şezut — după cum se aştepta 
dânsa — nime nu se ridică.

Cu o privire dojenitoare îi 
trece pe toţi în revistă. Ochii i 
se opresc pe neobicinuitul oaspe 
din autotaxi: pe cel cu iţari.

După ce-1 fixează lung, i se 
adresează pe un ton suveran :

— Nu ştii că numai domnii' 
merg cu maşina.

Cela tace.
— N’auzi? Aici trebue să plă

teşti.
— Plătesc, doamnă.
— Dar, vezi bine, că numai 

domni sunt aici.
— Şi eu sunt domn pe banii 

mei, doamnă.
Cucoana întoarce capul indig

nată de răspuns.

Surtucarul se ridică însă încet 
de pe bancă.

— Pofteşte, doamnă, ia loc. 
Sunt obicinuit să stau şi în pi
cioare. Până mai am un picior...

Doamna ocupă locul oferit, 
privind pe cel ce i-1 oferise şi 
care sta acum într’un picior, pen
tru că.... unul nu-1 avea

— Dar ce ai la picior? — îl 
întreabă un alt pasager.

— Nu mai am nimic. L-am 
lăsat pe front.

Toţi din maşină l-au auzit, dar 
nici unul nu s-a simţit îndemnat 
să facă gestul, pe care invalidul 
îl făcuse faţă de cucoană ş i,. 
nici chiar cucoana.

Toţi erau domni, dar singur 
ţăranul s-a purtat domneşte, ca
valereşte. Ies.

Asociaţia Română pentru pro
paganda aeronuatică, s’a consti
tuit, legal, depunând actul de 
constituire şi statutul la Tribu
nalul Ilfov, Secţia Notariat.

Biuroul comitetului central s’a 
constituit în modul următor:

Preşedinte al Asociaţiei Ro
mâne pentru propaganda aero
nautică, d nul general Mircescu, 
ministru de războiu.

Directorul general al Asocia
ţiei d-1 colonel Rujinski, fost di
rector superior a Aeronauticei.

Administratori delegaţi: Oscar 
Kiriacescu, colonel Popovici An
drei.

Asociaţia de acord cu Minis
terul de interne şi cel de răz
boi va constitui în fiecare judeţ 
o filială a Asociaţiei pentru pro
paganda Aeronauticei, în care 
scop s’au făcut adrese cătră Co
manda de garnizoană şi Pre
fecţi,

Toţi bunii români trebuie să 
facă parte din Asociaţie.

Asociaţia Română pentru pro
paganda Aeronaticei s’a instalat 
în Str. Clemenceau Nr. 9, în 
aceiaş clădire cu Aero-Clubul.
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Politica minoritară
din Ungaria

B udapesta (Ceps.) — Cu pri
lejul unei polemici dintre presa 
locală şi unele jcercuri bavareze, 
ziarele au început să se ocupe 
pe larg cu chestiunea minori
tară. Ziörul „Budapesti Hírlap* 
critică regimul minorităţilor din 
statele străine şi arată apoi că 
legile maghiare au fost totdeau
na cele mai indulgente(?î) faţă de 
minorităţi, cari s’au servit de 
şcolile lor proprii, de limba ma
ternă etc. In revindecările lor 
minorităţile maghiare din străi
nătate se pot foarte bine referi 
la acest fapt. Ziarul mai spune 
că nemulţumirile minorităţilor din 
Ungaria nu sunt de loc înte
meiate. Presa şi unele cercuri 
din Bavaria observă, că situaţia 
minorităţilor din Ungaria nu 
poate fi de loc invidiată.

Societatea pentru apărarea 
elementului german din străină
tate care îşi are sediul Ia Mün
chen, a publicat 3 broşuri care 
documentează asuprirea mino
rităţii germane în Ungaria. Bro
şurile sunt semnate de mai mulţi 
profesori universitari. Prima se 
ocupă cu situaţia germanilor din 
Jugoslavia. Revoluţia din 1918 
a venit tocmai la timp şi astfel 
o parte din germani a fost eli
berată de sub jugul maghiar. 
Germanii din Jugoslavia sunt 
complect mulţumiţi în statul ju- 
goslav. Autorul broşurei îi sfă- 
tueşte ca să fie cetăţeni loiali 
faţă de Jugoslavia, deoarece de 
soarta acestei ţări depinde şî 
buna lor stare.

A doua broşură arată că m i
noritatea  germ ană din Iugo
slavia şi Rom ânia trăeşte 
foarte bine şi în orice caz mult 
mai bine decât în Ungaria unde 
germanii au de îndurat cele mai 
mart ilegalităţi. Aceste broşuri 
au născut o întreagă polemică 
de presă care va dura probabil 
îucă mult timp.

brazi, de unde ni-se deschidea 
la orizont privelişti neobicinuite.

Spre nord se preligeau stân
cile superbe ale muntelui Nagy 
Hagymás din regiunea lacului 
Gyilkos, cari sclipiau estompate 
de ultimele raze ale amurgului. 
Spre ost se înşirau catenele dese 
şi aproape pleşuve ale Carpaţi- 
îor moldoveni; spre vest se în- 
nălţau codrii încoronaţi de stân
cile imuntelui Kakuk (Cucul), 
care e cel mai sudic pisc din 
catena munţilor Harghita (având 
cca. 1500 m.), iar spre sud se 
zărea cufundată în ceaţă valea 
Oltului, şesul Treiscaunelor, iar 
mai în fund câmpia Bârsei, ba 
chiar Carpaţii braşoveni (Piatra 
Craiului, Buceciui, etc.) şi mun
ţii Făgăraşului chiar, deşi vre*o 
100 km. linie aeriană ne des- 
părţiau de ei... Era o atmosferă 
extrem de clară!...

Conştiinţa că ne aflăm în 
vârful craterului ne aţâţa şi mai 
mult curiozitatea lacului m până 
Ia care mai aveam un drum de 
20 -—25 minute...

O ultimă privire aruncăm a- 
supra acestei perspective vaste, 
ale cărei valuri de codrii şi de 
munţi se mistuiau treptat în jă 
ratecul ultimelor raze ale amur
gului, apoi scoborârăm în cra
ter pe serpentine scurte, pier
dute în umbra făgetului presă
rat cu brazi.

Un strigăt cu ecouri jpierdute 
ne aviza de sfârşitul apropiat 
al excursiei. Printre fagi se ză- 
ria deja în vale o parte din 
oglinda verzuie..

Ultima serpentină şi în faţa 
noastră sclipia în toată măreţia 
oglinda încremenită a lacului, 
înconjurată de un parapet pu
ternic de fagi. Ţărmul \e  umbrit 
de jur împrejur de o pădurice 
de brazi, cari îi dau aspectul 
de lac alpin... Pieirile vde frahit 
violet-roşiatic, cari încadrau ţar
inii, ne reaminteau originea îa-

cului. . .  Un strigăt puternic ne 
reflectă vre-o 4 ecouri destul 
de clare. Regiunea reflectează 
4—6 ecouri, astfel că e una 
dintre cele mai însemnate în 
fenomenele acustice naturale.

In Europa cele mai numeroa
se ecouri reflectează stânca 
Lorelei, dela malul Rinului, a- 
vând 9—11 ecouri, după care 
îi urmează stânca-promontor de 
la Tihany (lacul Balaton din 
Ungaria), cu 6—8 ecouri.

Căldura apei ne ademeni 
pentru o baie, astfel că ne a- 
muzarăm în glume până la 8 —10 
m. distanţă de ţărm, unde lacul 
trece de 2 m. adâncime.

Adâncimea cea mai mare e 
de 18 m., fapt care l’a determi
nat pe poporul săcuesc ca să 
creadă că lacul e fără fund şi 
că are legătură cu marea.

Forma lui e cam eliptică, dia
metrul cel mai mare având 600 
m. lungime, iar periferia 1800 m.

In apropierea ţărmului nordic 
mijeşte dintre brazi o ruină, cu 
păreţii încă destul de albi. E 
capela ridicată de popor în o- 
noarea Sfintei Ana (de aici şi 
numele lacului), la care Săcuii 
din Bicsadul Oltului (Biikszâd) 
precum şi din alte comune a- 
propiate, în ziua de Sfta Ana 
(26 August) vin în procesie re
ligioasă cu prapori şi cu preo
tul în frunte.

Atunci cântările sfinte îngâ
nate de întreg norodul al căror 
ison îl ţin sunetul plângător al 
celor două clopote, răsună atât 
de frumos şi ecourile lor răs
pândesc în acest colţişor tăi
nuit al murţilor o vraje şi un 
misticism caracteristic.

Spiritul superstiţios al popo
rului, a născocit legende pline 
de poezie, despre tainele lacu
lui, în legătură cu sărbătoarea 
Sfintei Ana. Dintre ele cea mai 
frumoasă îmi pare următoarea :

In ajunul sărbăîoarei, noaptea

la óra misterelor, oglinda lacului 
•(care din cauza craterului e 
aproape vecinie liniştită) se a- 
gită, clocoteşte şi din adâncurile 
ei apar siluetele albe ca zăpada 
ale zânelor, cari în cântări di
vine plutesc pioase pe întinsul 
oglinzii, spre capelă...

Atunci clopotele încep să se 
clatine şi glasuri şoptitoare, a* 
proape mute, răsună într’un cor 
maestos în noaptea tăcută, prea
mărind în arii divine viaţa castă 
a sftei Ana... Atmosfera acestor 
locuri e înfiorată de ecourile 
misterioase ale cântărilor, până 
în revărsatul zorilor, când gla
surile amuţesc treptat, însânge
rate de săgeţile rubenii ale au
rorei...

„Dar nu oricine le poate ve
dea... Acela care va auzi în 
noaptea sfântă glasurile Ielelor, 
va avea parte de un mare no
roc în viaţă...“

Lacul, după tradiţie, îşi are şi 
o însemnătate istorică mei ve
che. Săcuii au conservat până 
în zilele noastre o legendă sfântă 
pentru ei, anume : că Hunii, stră
moşii lor, au adus jertfe pe ma
lul lacului, zeului „Hadúr“ (ung.: 
had =  răsooiu, ur =  domn) 
adecă zeului răsboiului, care i-a 
protejat pe Huni până în se
colul al 5-lea p. H., când la 453 
murind stăpânul lor Attila! ? 
(germ. Etzel), imperiul Hunilor 
se prăbuşeşte, în urma invaziu- 
nilor altor popoare barbare.

Legenda lor e verosimilă, câtă 
vreme e ştiut că azi există în 
jud. Udvarhely o apă „Réka“ 
despre care Săcuii regiunei 
cred că numele apei provine 
dela numele unei soţii a lui 
Attilla, anume „Réka“, care a 
fost înmormântată în regiunea 
asta.

Fapt e că lacul a văzut multe 
generaţii străbune. I*a văzut pe 
Carpi, pe Gepizi, pe Cumani, 
pe Huni, dar i-a văzut timp mai

îndelungat pe Daci, cari ca po
por iubitor de vânat şi ca păs
tori îşi păşteau turmele, desigur j 
şi pe aceste locuri bogate 
în păşune, cari se aflau doar în 
inima Daciei; Cine ştie câte da- j 
tine rituale dace n'a văzut acest 
colţişor străvechiu, pe cari besna 
veacurilor le-a înmormântat pe 
toate..

Stelele se aprindeau una câte 
una, scânteind tremurătoare în 
adâncul oglinzii încremenite... 
Un curent răcoros, ce adia din
spre codrii, ne sili ca să aţâ
ţăm un foc, în apropiere de lac.

La răsărit cerul se lumina şi 
mare ne fu bucuria, când pe 
creştetul craterului apăru discul 
lunei, ale cărei raze de tămâie 
împrumutau oglinzii maestoase 
şi parapetului de codrii o at
mosferă de vis, un aspect de 
regiune mistică, luminată feeric 
de reflexul de argint al lacului...

O putere tainică ne atrăgea 
spre malurile lui, astfel, că o 
pornirăm încet pentru un în- 
cunjur....

De-a stânga noastră oglinda 
imensă lucia orbitor, câtă vreme 
de-a dreapta ne însoţia întune- 
recul greu al codrilor şi peste 
toate trona o linişte sfântă...

O priveghitoare din apropiere 
îşi începu preludiu-i staccat, la 
ceeace îi răspundea la intervale 
trilurile unei consoarte solitare 
de pe ţărmul opus... Glasul lor 
pustiu îmi părea un ecou din 
vremurile îndepărtate, cari pă
reau că îmi spuneau că aceste 
maluri au văzut lucruri cu mult 
mai mari şi mai frumoase decât 
cele de azi...

Părea că îmi ziceau : „Călă
torule, rămâi la noi, căci cu far
mecul acestor regiuni şi al a* 
cestei nopţi clare, nu te vei mai 
întâlni niciodată!...

Rămâi la noi, ca 'să cunoşti 
puţin din tainele străvechi, pe

cari le păstrează această li
nişte !...

Rămâi la noi, ca să asculţi 
şoaptele acestui lac solitar, şi 
eal acestor codrii, al căror frun
ziş a fost înfiorat de glasul a* 
tâtor generaţii!..“

In noaptea asta feerică, când 
luna îşi revărsa argintul cu atâta 
belşug peste cristalul imens şi 
peste pletele codrilor, când sâ- 
nurile acestora erau înfiorate de 
atâta vraje de lumină şi de me
lodie, mă simţiam atât de feri« 
cit, încât uitasem cu desăvâr
şire de unde venisem, şi în su
fletul meu ardea un dor neas
tâmpărat de a rătăci o viaţă în
treagă pe maluri umbrite de 
aceşti codrii, ale căror sânuri 
îmi aţâţau cele mai fantaste ima
gini ale copilăriei, pe cari le-a 
plăsmuit odinioară creierul meu 
în regiunile solitare ale Carpa- 
ţilor...

Intr’un târziu, obosiţi de atâta 
vraje, ne îndreptarăm a lene 
spre focul nostru, cu privirile 
visânde pe întinsul apei şi spre 
inima codrilor, cari păreau că 
suspină de atâta fior de visare«.

leşiam din lumea visării în 
cea a realităţei: Pe deoparte 
lacul şi codrii ne atrăgeau din 
răsputeri,.. pe de alta stomacul 
încă nu se lăsa mai pe jos... 
Un grătar „haiducesc“ ne sa- 
tisfăcu şi ultima pretenţie din 
noaptea asta neuitată..

Târziu, când luna strălucea 
deasupra noastră, ochii ni-se îm- 
păinjeniră şi cu privirile pier
dute pe luciul apei, în timp ce 
focul pâlpâia în agonie, sufle
tele descătuşate de corpul obo
sit, rătăciau în tainele acestor 
regiuni pline de visuri...

Abonamente la zur 
se pat tace pe timp mai
îndelungat sau inaar.
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de dr. M. Suciu-Sibianu.
40. \

»După’Cum nu există nimv 
ca pe lame mai grandios de- 
cât omu^ aşa în om nimica 
nud mai grandios decât carac- 
derul" (Ewarts)! Ne am dat noi 
vre odată se*ma de acest fru
mos adevăr ? Şi ca să-l com
pletăm, arătăm imediat, d n le
gea cercetaşului, cari sunt cele 
mai importante deprinderi tari« 
caii formează adevăratul ca 
racter: 1. a*şi [iaea totdeauna 
cuvântul 2. a nu minţi nicio 
dată, curat si sincer în gând, în 
vorbe şi în fapte. 3. a fi pururi 
voios şi plin da însufleţire în 
ori'ce clipă a vieţii. 4. totdeau 
na curagbs v teaz. încrezut în 
puterile sale şi căutând a eşi 
cu vrednicie din oii ce încurcă
tură. 5. a şi îngriji corpul şi a 

* duce o viată sănătoasă. 6. a 
nu face deosebire de credinţă, 
clasă socială şi avere, când e 
vorba de respectul ce trebue 
să* 1 dai ori cărui om cinstit. 7. 
Cuviincios cu toată lumea şi 
»ascultând pe cei ce i sfâtuesc 
de bine. 8. Respectă părerile al
tora şi ia răspunderea faptelor 
sale. 9. iubitor de învăţătură 
şi învaţă la iândui său pe al
ţii. 10. Cercetaşul e muncitor 
$i econom, respectă munca şi 
avutul altuia, ii. E bun cu a* 
nimalele îi place florile şi na 
tura» 12. Sa sileşte să facă în 
fiecare zi o faptă bună, ori ât 
d e  neînsemnată ar fi ea.

Ce păcat că iniritutia cerce- 
laşilor, cu aşa de admirabile 
percepte de caracter este şi ea 
în dezorganizare de câ id  şi a 
perdut pe marele ei animator 
Prinţul Caro!. Dar poate D zeul 
poporuui nostru ni*l educe vi
teaz şi cuminte înapoi şi fieca
re cetăţean transformat în t‘un 
cercetaş. am ridica patria roas 

d i tră la înălţimi nevisate, după- 
cum şi fasciei! lui Mussolinii 
au ridicat. Italia la strălucirea 
de  azi, numai în decurs de 
câţiva ani. '

41.
„De ce odihna înainte de 

moarte, când ne aşieaptă cea 
d e  după moarte?" (N. ,lo:ga) 
Desigur a vrut să soue prin asta 
marele nostru profesor» că în 
general dormim şi 'ândâlim prea 
mult, şi de aceea nu putem să 
fim aşa de productivi, cum ar 
trebui să fim. E greşită concep
ţia, că avem nevoe noi oame
nii adulţi de cel puţin 8 ore de 
somn căci e ceva cu totul tn 
dividual şi în funct e de deprin
dere. Se cunosc o s i mă întrea 
gă de oameni mari. Fridedc 
cel Mare, Humboldt Carlyle, 
Uebig, Virchav, Napoleon, cari 
se mulţumeau şi se simţeau per 
lect recreaţi cu 3 până la 5 ore 
de somn. Darwin deasemenea 
din causa sănâtătei sale şubre 
de, se deştepta de 10 ori pe 
noapte, nu dormea decât 3 - 4  
ore şi cu toate astea sau t :c* 
mai din caza astă a avut im  
pul să creieze opere neperitoa- 
re- Un lucru e cert că ori-ce 
adult sănătos se poate deprinde 
ca  6 maximum 7 ore de somn 
să  i fie complet suficiente pen
tru refacerea forţelor sale.

42.
»Frica ca şi microbul ftiziei 

din corpurile slăbite nunfloreşte 
decât în sufletele anemice. Un 
om  fricos minte, se ascunde* 
sen  covoaie, unde există Jrico, 
nu exista răbdare, încredere, 
statornicie, succes. (Mircea Fio 
rian în «Arta de a suferi"). Că 
aşa este ne o dovedeşte la ori
ce pas, ou numai oamenii mari 
cari fără curaj n’ar fi putut a- 
junge unde au ejuns, (dar viata 
de toate zilele, văzând mulţi 
oameni, rămaşi în întunerec, 
deşi destul de muncitori şi bine 
dotaţi de natură numai din cau
ză, că sunt fricoşi Mussohni 
ca să-gi iscă educaţia curaju-

lui, încă la etatea de 20 de ani, 
când era angajat ca zidar în 
Elveţia îşi rezerva lui datoria 
de-a înfige steagul de inaugu 
rare pe vârful cel mai înalt al 
edificiului terminat, apoi ca a- 
dult la o etate matură (39 ani) 
înaintă de a prelua prin revo
luţia fascistă conducerea făr i 
în mână, ti după ce în urma 
ag'tatiilor sale fusese de 15 ori 
în puşcărie, lua lecţii de scri
mă şi de şofer, conducând *a- 
desea maşina cu o iuţeală, ce 
înspăimântă pe cei ce I vedeau 
şi lect i de pilot aviator, căzând 
in urma exerciţiilor prea cura- 
gioase dela 40 de metrii înăi 
Urne. Abia refăcut trupeşte sbos- 

I ră, deşi supravegheat de poli 
I tie dela M lano la Fiume să 
' ducă lui Gabride d’Anunz o sa

lutul Italiei noi, clocotinde în  e -  
junul revoluţiei fasciste. „Bisog• 
na dramaUsare la vita“ zice el 
şi azi adesea susţinând că a ti 
face educaţia cuiajilui, punân- 
du ti chiar viata în pericol este 
cel mai bun fundament al suc 
cesului în vi&tă.

Convocare
Societatea J u n i i  Bătrâni" 

învită pe toţi membrii «săi la a- 
dunarea  generală  ce se va 
tine Duminecă la 10 Aprilie în 
sala şcoalei bisericei Sft. Treimi 
de pe Tocile, după eşirea din 
biserică.

La ordine va fi:
1. Rapotul general.
2. Raportul cassierului.
3. Raportul comisiei censură- 

toare esmisă din partea adună
rii generale referitor la gestiunea 
anului 1926.

4. Aprobarea budgetului pe 
anul 1927.

5. Chestiunea drapelului.
6. Alegerea noului comitet.
7. Alegerea şergilor pentru 

Paşti.
8. Eventuale propuneri şi in

terpelări.
NB. Drept de vot în aduna

rea generală au numai acei 
membrii, cari şi-au plătit taxele 
anuale.

Totodată se atrage atenţiunea 
membrilor a se prezenta în cor- 
pore la ora 9 a. m la biserica 
Sf. Treimi de pe Tocile, pentru 
a lua parte la parastasul ce se 
va face în memoria membrilor 
morţi.

Braşov, 1 Aprilie 1927.
E. Socaciu, N. A rdeleanu,

preşedinte. secretar.

C rearea  unui s tad ion  
nautic la  P raga.

Ministerul de igienă cehoslo-
vac a hotărît crearea unui sta
dion nautic la Praga pe locul 
băilor Podol. In acest scop 
s’a instituit o anchetă cu parti
ciparea mai multor personalităţi 
cehoslovace, cari au cerut ca 
acest stadion să fie construit cât 
mai curând posibil, aşa ca să 
permită o pregătire intensivă 
pentru Jocurile Olimpice dela 
Amsterdam în 1928. Cheltuelile 
sunt evaluate Ia 600.000 co
roane. Basinul va avea o lun
gime de 50 m., o lărgime de 
25 m. iar adâncimea va varia 
între 1—5 m. Stadionul va cu
prinde pe lângă cabine pentru 
înotători şi tribune pentru spec
tatori. Ministerul de iginienă îşi 
propune să înceapă cât mai cu
rând lucrările, aşa că basinul de 
beton să fie terminat la 1 Iulie.

încă un ţinut necunoscu t 
în  O ceanul îngheţat.

La institutul hidrografic prin
cipal dela Leningrad a fost gă
sită zilele acestea o hartă veche 
din anul 1764. Ea a fost alcă
tuită de navigatorul rus Andreev, 
care a întreprins o călătorie în 
Nord, pornind dela insula Urşi
lor. Pe hartă sunt desenate con- 

| tururile enigmatice ale unei re
giuni necunoscute, pe baza că
rora se deduce că în partea ră
săriteană a Oceanului Inghe|at, 
afară de fosta „Ţara tarului Ni- 
cotai" descoperită de Vilkycki în 
1913, se mai găseşte o insulă 
nedescoperită până în prezent.

In apropierea locurilor desem
nate pe hartă, Vilkycki a con
statat imense grămezi de ghiaţă, 
împrejurul cărora marea este cu
rată. Aceasta dovedeşte că fun
dul e aproape sau că vre-o in
sulă se găseşte în apropiere.

Institutul hidrografic a organi
zat o expediţie, care să cerce
teze de aproape aceste locuri. 
Ea va porni în timpul cel mai 
apropiat.

Aviz
Onor membrii ai Reuniunei 

Economice din S:hrii Braşovu 
tui sunt rugaţi a şi anunţa nu
mărul de oi pe cari le posed la dl 
V. Fulga Str. Sf. Nicolae A) 2 
şi la 1. ChiroiuStr. Pcj şte A) 16. 
3)8 2 - 0 Comitetul.
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COcsá mintea de prim ăvară, cercetaţi magazinul Q
09F—■ od T 7 M Ţ Ţ  D A I  A  f i  A£3 H  IVI l  L  d U L U u A c-»c=>
c3 .1 mi JLT JL A J mI JL / v /  V I A A. s .
m T Â R G U L  G R Â U L U I M o. 3 *vc=lCTOţ=t0909 m

‘3 unde aflaţi cele mai bune mărfuri de
3o manufactură, cu preţuri foarte ieftine. <=>

(=Z SSOt=i
CO- Depozitele en-detail ale celor mai mari CTD

fabrici de stofe şi postav din Ţ a ră : cro *
§ «

BEHUSI şi PREJMER. COBCT309 42 1 4 -0
t---i

C9
c o Pentrn studenţi şi fnneţionari 10° „ reducere mt=t

ii Fabrica de cherestea din II 
VALEA PHAHOVEI

U caută n

li ASCUŢITOR 1
ff versat în ascuţitul ferăstraeîor de gatere pe maşini auto- \\ 
\\ mate. Oferte, însoţite de copii de certificate cu indicarea | |  
şi membrilor familiei şi a naţionalistei, a p.' adresa adminis» ff 
H 320 2—3 traţ’ei sub „ASCUŢITOR DE PiSZE4. fj
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T E A T R U L  N A Ţ I O N A L  A P B L L O

Fsceienta tropi da reviste TANASE
V in e * * ? , i n  15 A p r i l i e  1 9 2 7

Intr’un ceas buni
Revistă în 2 acte şi 16 tablouri de N. KIRiŢES&U.

S â m b ă t ă ,  î n  16  A p r i l i e

V I V A T * ?m  wm n  m  ■  ■

revsă în 2 acte !6 tablouri de N. VLAD0IAN şi V. RADON.
Bilete la agenţia Kliogso^.

p Q n f â  mai m ilte locu- 
v v  UUII UI in(e pentru lucră
tor», compuse din : una cameră 
si bucătărie şi două cernere şi 
bucătării*. Oferte la Adm nis- 
treţia zarului sub î M 21. in 
îermediari excluşi. 31! 3—3

!  N O U T Ă Ţ I  de"  j  

j  P B I M A V A B A  {

4
«
i
4
4
<

Mătăsuri, costume de pos’ 
tav, haine de casă, bluze, 
costume de doliu se exe* 
cută după măsură cupre* 
.—; juri reduse* :—î

M A D A M E
Strada iţe i No. 7.

I
»
»
»
»
»

Í J - ? _______________ ^

fia vânvipa un atjl|er deiUlS I  u l i i i  Hl w lăcătuşerie.
Informaţiurri la Nicolae Cristo 
loveen Paj şte A. Îl. 317 2 5

Rcg pe onoraţ i clienţi 
* ca in 15 zile să*şi ri

dice obi** t«°Îe lăsate la reperat. 
Juveiier R0SBnb6f0 Strada Gră
dinarilor 9. 308 3—3

Fi a  o â  *17190 °  casă cu trei 
UB f d l i X I l B  o isi, depen
dinţe ş\ grădină mare. Informa* 
ţiuni, lancu Bârsan Sir. Pajişte 
A) No. 43 322 1 -2

ÍÍD HÛV271Pfl drierite mobi 
fit? f U I M i n ?  le şi un ţam
bel Stic da Castelului 16.
328 1 -1

Flllfi unv f l l i lA  pentru branşa bă 
câniei, a  se adresa la Nicoiae 
Duşoii. 329 1— 1

„EXPRES“
Birou de Dactylooralle 
: şl lofonnaţlaol. :

Se ocupa cu Vize de Paşapoarte 
pentru toate ţările europene. 
Rezolvă chestiuni la toate au
torităţile de Stâî şi firme parti
culare d n Bucureşti, în mod 
prompt şi cu preţ redus. Bra 
şov, Str. Sft. loan 16. 321 2 3

Publicaţiune
Eforia şcolară (Liceul A. Şa* 

guna) arendează prin licitaţi»ne 
publi:ă cu cfeite închise Grâ• 
dina din Oocrac No. 15, ce ter
min de trei ani. Ofertele se vor 
prezenta până cel mai târzia 
în 9 Aprilie a. c. ora 5 p. m.

Braşov, în 2 Aprilie 1927. 
3—3 Eforia şcolară.

Primăria Manlclplalnl Braşot.

No. 4637/1927.

C O N C U R S
Pentru Întregirea postului de 

evidentiar de cadastru la ofi
ciul taxelor.

Condiţiunile pentru a  putea 
obţine acest post sunt stabilite 
prin art. 7 din Regulamentul 
pentru aplicarea legii statutului 
funcţionarilor publici.

Retributiunile se ver stabili 
conform normelor legale.

Solicitanţii vor adresa petiţiu* 
n le scrise, t mbrate şi însoţite 
de documentele necesare până 
la 27 April e a. c», inclusiv a- 
cestei primării.

Primar: Secretar:
Moga. Socaciu.

327 1 -1

Cetiţi şi răspândiţi
„Gazeta Transilvaniei*

A V IZ  ! A V IZ  !
Domnii proprietari de case, Arhitecţi, Constructori şi Z o gravi.

R E N O V A R E A  F A Ţ A D E L O R  ■
e.u sch e le  d in  s e ă r l  re p e d e  r id ic a te

şl lmprcmntarea ier, precum Izolări contra eoraslel zidarilor

LUDOVIC schmidts
324 1—6
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Declaraţiile d-lui I. Mihalache.
Ziarul local „Brassói Lapok“ a pu

blicat în n-rul de éri următorul inter
view pe care corespondentul său din
Bucureşti l-a obţinut dela d-11. Miha
lache, vicepreşedinte al P. N. Ţ.

Tratativele de fuziune — 
mi-a declarat d-1 I. M. — au 
e şu a t acum  câteva ore, în 
tru câ t am re sp in s  în  în tre 
gim e propunerea* jgeneralu 
lu i Averescu!

De p rezen t nu există tra 
tative în tre  partidul naţional- 
ţă ră n esc  ş i în tre  partidul 
poporului.

Nu sunt oare în curs acţiuni parti
culare asemănătoare cu cea a lui Fi- 
lipescu ?

Doar tocmai aceste acţiuni 
particulare au turburat întreaga 
chestiune.

Mă împuterniciţi d-le deputat, să 
scriu despre chestiunea eşuării?

Da, vă împuternicesc.
Este aceasta declaraţia dv. perso

nală, sau punctul ^de vedere al par
tidului ?

Nu este punct de vedere per
sonal, căci comitetul executiv al 
partidului a sancţionat tocmai 
acum faptul rupturii.

Suntem singuri pe prundul po
litic... cu totul singuri l

Ce însemnează „cu totul singuri“,
însemnează, că pe de o parte 

am respins propunerea partidu
lui poporului, pe de altă parte 
nu ne aflăm în tratative cu nici

un alt partid. Aceasta se referă 
şi la partidul liberal.

Apoi adaugă nervos:
Te rog scrie, că eu sunt con

tra ori-cărei fuziuni. Partidul 
nostru, partidul naţional-ţărănesc, 
este tânăr şi tare, la spatele său 
stau masse puternice,sub drape
lele noastre se înşiră întreaga opi
nie publică democratică a ţării 
şi astfel viitorul este în orice 
caz al nostru.

Şi cum vedeţi acest viitor 'apropiat 
domnule vicepreşedinte?

Situaţia e cu mult mai turbu- j 
re decât să pot da *un răspuns 
concret. Cheia victoriei însă se 
află în puterea ideilor de pro
gres şi a forţelor ideale.

Noi nu luptăm pentru ciolan. 
Iată, şi acum ne-ar fi fost uşoa
ră înţelegerea, dar noi nu re
nunţăm la principiile "programu- 
lui nostru, pentru câteva porto
folii ministeriale şi ~alte demni
tăţi, căci programul nostru este 
garanţia  viitorului ţării.

Cun judecaţi faptul, -că zilnic se 
produc defecţiuni în partidul dv.?

Du-te te rog la malul mării, 
scoqte apă din mare. Uşor 
vei putea aduna atâta ca 
să-ţi poţi fierbe bucata de carne 
ce ţi s’a aruncat, dar prin a- 
ceasta marea [nu a devenit mai 
mică. Acesta e răspunsul meu 
la întrebarea d tale.

Locale
C onsiliu l jude ţean  n-a pu

tut ţine eri şedinţă, lipsind din 
localitate atât preşedintele d-1 
col. Băncilă cât şi ambii vice- 
preşedinţinţi d-nii dr. Deppner 
şi dr. Pap Endre, fără ca des
pre aceasta să fie înştiinţaţi la 
timp membrii consiliului jude
ţean, cari s’au întrunit în număr 
aproape complect, fiind la or
dinea zilei chestiuni importante.

Faptul acesta a produs, de 
sine înţeles, o impresie peni
bilă şi va avea probabil un e- 
pilog în şedinţa viitoare, care a 
fost fixată pe ziua de Miercuri 
13 Aprilie a. c.

*

Uitima şeză to a re  popu
la ră  va svea loc mâine Dumi
necă în 10 Aprilie, în sala li- 
ceulut „A, Şaguna*, cu concur
sul artistic al liceului de fete 
din loc.

•

Un autocam ion de povară,
proprietatea firmei Czell fiind 
azi dim. în drum spre Feldioara 
şi întrând cu roţile între şinile 
tramvaiului, care duce la gara 
Barfolomeiu, şoferul nemai 
fiind stăpân pe volan, s’a izbit 
de aripa autotaxiu-lui No. 2, care 
staţiona în faţa vămei, produ- 
cându-i însemnate [stricăciuni.

•
D ela C onsiliul de Război.

Ca urmare a noilor numiri şi 
schimbări ce s’au făcut, pe 1 
Aprilie, în personalul consiliului 
de Război al Corp. 5 armată, 
d 1 căpitan Negreanu, numit sub
stitut de comisar regal, a depus 
cuvenitul jurământ în faţa con
siliului de război secţia I-a.

— Eugenia Novac acuzată de 
complicitate la spionagiu, al 
cărei proces este pendinte în 
faţa consiliului de război secţia 
II-a şi deţinută la închisoarea 
militară, a fost pusă în libertate.

— Vom ţine mai des în cu
rent pe cetitorii noştri cu pro
cesele ce se vor pertracta la 
Consiliul de război, îndeosebi 
la secţia I-a, unde de cât-va 
timp se dau hotărâri, cari nu 
pot scăpa unei critici juste 
critici juridice. Resp.

Trupa din T egernsee con
tinuă cu mult succes reprezen
taţiile. Ultimele două reprezen- 
ţiuni au loc Duminecă după 
prânz şi seara.

Tineri cari cântă fancţiunl de
stat, să se adreseze personal 
sau în scris redacţiei ziarului 
nostru, pentru a li se da infor* 
mafiuni.

IXöOziJie Zllttlcă de novităţi în 
mobile de grădina. Examinaţi 
depozitul şi vitrina lui VIKTOR 
BUTYKA, Târgui G âu ld  8. > 
326 1—3

Preţul pâmei la Braşov
Secţia brutarilor din Braşov 

ne trimite următorul comunicat:
Preţul pânei s’a urcat în ul* 

timile zile în urma împrejurării 
că cheltuelile de producere şi 
preţurile făinei nu stăteau în 
raportul corespunzător cu pre
ţul de vânzare al pânei. Acum 
reducându-se preţul făinei, se 
vor reduce în acelaşi raport şi 
preful pânei.

Secţia brutarilor, ţinând cont 
de acest raport, a stabilit înce
pând cu 11 Aprilie următoarele 
preţuri de chilogram:

Pânea neagră lei 8.
Pâne mijlocie 13.25.
Pâne albă lei 15.

Corul „Smetana“
fa Braşov

Renumitul cor ceh „Smetana* 
care de aproape treizeci de ani 
a întreprins diferite turneuri ar
tistice prin întreagă Europa, cu
legând succese după succese, 
va da astăseara un concert în 
oraşul nostru.

Din durata turneului, pe care 
de prezent îl face în România, 
ziua de azi a fost destinată pen
tru Braşov, care va avea astfel 
fericirea unul mare eveniment 
artistic.

Coriştii au fost primiţi azi la 
ora 11 a. m, de autorităţi.

In numele populaţiei româneşti 
a Braşovului le dorim : bun so
sit în oraşul nostru.

D eseară  la  o ra  8 va avea 
loc concertu l în sa la  Redutei.

Bilete se pot cumpăra la A- 
genţia „Klingsor“, iar seara la 
cassă.

HPOORAFiA A. M U R f c ÿ i A M i :  BRANISCS 4 C uh i [.BRAŞOV.

Dela Statul 
parlamentara! P.N.-Ţ. I N F Q K M A Ţ I U N I

— Un comunicat. —

Sfatul parlamentar al Parti
dului Naţional Ţărănesc întru
nit Joi a ascultat expunerea 
d*lui luliu Maniu, preşedintele 
Partidului, asupra situaţiei po* 
litice şi asupra hotărârilor 
comitetului de direcţie in le
gătură cu propunerea de fu
ziune a partidului poporului.

Sfatul parlamnetar a luat 
cunoştinţă de hotărârile co
mitetului de di re ţie şi de în
drumările stabilite de acesta.

Sfatul parlamentar luând în 
acelaş timp cunoştinţă de ati 
tudinea şi acţiunea d-lui G'i- 
gore Filipescu, o dezaprobă 
şi exprimându~şi deplina în
credere şi solidaritate cu con
ducerea Partidului, o roagă 
să considere pe d-1 Grigore 
Filipescu ca ne mai făcând 
parte din Partidul Naţional- 
Ţârănesc-

Buletinul de eri.
M. Sa Regele a petrecut o 

noapte bună.
Afecţiunea bronco pulmonară 

retrocedează. Forţele revin.
Temperatura : aseară 37.3 ; as

tăzi 36.4.
Pulsul [80. Respiraţia 22 pe 

minut.
Bucureşti, 8 Aprilie.

Dr. Romalo. Dr. Mamulea.

Luni 11 Aorilie va ape în 
„Monitorul Oficial" hotă,a * 
guvernului referitoare la facee o. 
recensământului general ol o 
puiaţiei în toată ţara.

Guvernul a hotă ât en e ţ 
ca recensSmântui să se fscâ pe j 
ziua de 24 Aprilie (prima z de \
Paşti), avandu se în vedete 
în această zi toată lumea va fi 
acasă. j

In acest scop vor avea loc ■ 
conferinţe cu piefecii* de jude*/ . 
pr maţii municipiilor şi corrmr j 
lor urbane pentru a se ştab I ] 
un program de act vltate, cave ! 
să as'gure reuşita acestui rr j 
censământ general. I

Nu şt m care va fi acel pro» | 
gram de activitate, când ne a I 
ducem aminte că lucrările de I 
rucensământ durau da altădată 
z le şi săptămâni de*a rândul.

D ela P refec tu ra  Poliţiei j

Buletin infonativ
Turmentaţi. Indivizii fAIexan- 

dru Gangolea şi Gheorghe Ga- 
lotzi fiind turmentaţi de beutură 
au provocat scandal în pivniţa 
Czell din Str. Porţii No. 65, unde 
au spart un g^am. Cazul se 
cercetează de Circ. I*a.

•

junghiaţi. In ziua de 5 Apri
lie 1927, pantofarul Moritz Ar- 
pad din Str. Lungă No. 118 a ’ 
fost înjunghiat de indivizi ne- | 
cunoscuţi. Cazul se cercetează 
de Circ. respectivă.

•

A ccidente de autom obil.
Maria Ţiţei dela Fabrica Transil
vania din Str. Lungă No. 131, 
eşind din prăvălia comercian
tului Ioan Petrişor şi iraver- 
sând strada, a fost lovită de au
tomobilul 354 Bv. Cazul se cer
cetează de Circ. respectivă.

—- Automobilul No. 443 Arad 
proprietatea d-lui Widman Victor, 
în timpul când mergea pe Str. 
Hirscher, s-a ciocnit cu birja 
No. 64, proprietatea d-lui Cati 
Nicoiae din Str. Sitei No. 51. 
Cazul este în curs de cercetare.

CONVOCARE
On* membri si Despărfăfflâd 

tnlol centrii judetein „litra" Bra
şov se convoacă în adunare g? 
nerală ordinară care se va ţinea 
în Dumineca Floriilor (17 Apri
lie a* o) ora 11 e. m , în sala 
festivă a liceului »Andre iu Şa* 
guna".

ORDINEA DE ZI:
1. Deschiderea adunării.
2. Raportul comitetului des

pre activitatea Desp. în anul
1926.

3. Rapoartele de cassă.
4. Descărcarea comitetului de 

gestiunea anului 1926.
5. Votarea bugetului pe 1927.
6. Alegerea unui membiu nou 

în comitet.
7. Alegerea a doi delegeţi 

pentru adunarea gen. dela Chi 
şinău.

8. Alegerea unei comis'i de 
trei censori pentru socotelile a 
nului 1927*

9. Propuneri şi interpelări (A- 
ce3tea, în sensul Ad. 14 lif. g, 
din Regulament, trebuie notifi
cate preşedintelui, în scris, cu 
cel puţin 3 zile înainte de a* 
dunăre)

10. închiderea adunării,
Din şedinţa Comitetului, ţinută 

la 8 Apri ie 1927.
Preşedinte: Secretar î
A. Banciu. R Dogar.•
A sociaţia socie tă ţilo r s tu 

den ţilo r creştin i d in Rom â
n ia în Viena „Unirea* şi-a re
început activitatea sub preşeden* 
ţia d-lui Ing. Ionel Gheţie. A- 

! ceastă asociaţie este compusă 
I din următoarele societăţi stu- 
I denţeşti: Societatea „România 

Jună*, Viena. „Verband gSieben- 
bürgisch-Sächsischer Hochschü
ler in Wien. „Verein Deutscher 
Studenten aus der Bukovina in 
Wien“ şi „Südost Schwäbische 
Landsmannschaft in Wien. Sco
pul Asociaţiei este cultural şi 
economic şi anume de cunoaş
tere, de înţelegere, apreciere şi 
ajutorare reciprocă.

•
M ilionarii de dolari. După 

statistica impozitelor din Was
hington, numărul milionarilor a* 
mericani în anul 1925 a fost 
30,295. Ceea-ce însemnează că 
în acel an numărul milionarilor 
de dolari din America a sporit 
cu 9000 faţă de cel din anul 
precedent. După mărimea averii, 
aceştia se împart astfel: 7 ame
ricani cu un venit anual de 
peste cinci milioane de dolari, 
9 cu un venit de peste patru 
milioane, 15 cu peste 3 milioa
ne, 29 cu peste 2 milioane şi 
peste 200 americani cu un ve
nit anual mai mare de un milion. 

•
A paratul lui De P inedo  — 

distrus de  flăcări. Am adus 
la timp informaţia despre avia
torul italian De Pinedo, care 
prin sborul său peste Atlantic 
a stârnit admiraţia întregei lumi. 
După primirea triumfală ce i-s’a 
făcut pe pământul Americei de 
sud, De Pinedo, începuse un 
sbor de înconjur al lumei cu 
hidroavionul său „Santa Maria.*

O telegramă scurtă din New* 
York anunţă că hidroavionul 
lui Depinedo s’a aprins pe când 
îşi lua sborul din Roosewelt 
(Arizona.)

Presa italiană crede că ar fi 
vorba de un atentat. Guvernul 
italian a primit telegrame de 
condoleanţe din partea mai mul
tor ţări în urma acestei catas
trofe. Guvernul Statelor-Unite, a 
oferit aviatorului italian un alt 
aeroplan cu care să-şi continue 
sborul. De Pinedo nu a primit 
însă, declarând că preferă să-şi 
întrerupă călătoria până la pri
mirea noului aparat, pe care i 
l’a trimis deja guvernul italian.

O  s ingură  să rb ă to a re  na
ţională. La Cameră s’a distri
buit următorul proiect de lege t

Art. Unic. — Se hotărăşte ca 
singură sărbătoare naţională, în 
întregul an ziua de 10 Mai, îu  
care se va face comemorarea 
tuturor sărbătorilor naţionale şi 
evenimentelor însemnate ce s e  
serbau până acum la diferite 
date.

•

Legatul Ing. P. Lucaciu 
pen tru  A cadem ia Română»
Suveranul a semnat următoarele 
decrete, prin care Academia Ro
mână a fost autorizată a primi 
legatul ce i s’a lăsat de d-l 
Inginer Petre Lucaci, prin tes
tamentul său autentic din 28- 
Ianuarie 1926, constând din circa 
15.000.000 lei, în scopul de a 
forma o fundaţiune purtând nu
mele său, spre a acorda burse 
la studenţi în ţară şi streinătate 
cu deosebire pentru studiul 
minelor.

Noul d irec to r al O pere i 
din Cluj. Ziarul „Patria* aduce 
informaţia, că în urma morţii re
gretatului Popovici-Beyreuth,. va 
fi numit director al Operei ro
mâne din Cluj d-1 dr. Tiberiu 
Brediceanu.

La Z ârneşti au avut loc eri*. 
în plină ninsoare, descărcări: 
electrice urmate de tunete ca 
vara.

Noul prefect al O o d orhe iu - 
lui. Suveranul a semnat decre
tul, prin care prefect al Odor- 
heiului a fost numit d-1 Andreii 
Guşu, originar din Braşov.

*

O rele  de serv iciu  la minis
tere vor fi de azi înainte dela 
7 dimineaţa până la 2 d. a.

O şcoa lă  de m enaj a fost 
înfiinţată de cătră ministerut in- 
strucţiunei la Blaj

M odificarea impozituluLpe 
lux ş i cifra de afaceri. Eri a  
fost presentat consiliului legis
lativ proectul de lege pentru 
modificarea impozitului pe lux 
şi cifra de afaceri. In acest; 
proect, care poartă semnătura 
d-Iui general Averescu, prim- 
ministru şi ministru de finanţe 
se precizează că impozitul se 
va percepe o singură dată ş i 
anume la producător pentru 
mărfurile produse în ţară, la in
trarea în ţară odată cu taxele 
vamale pentru produsele impor
tate şi la eşirea din ţară pentru 
produsele exportate.

Cronica sportivă
Bucureşti:

Colţea (Braşov) — Juventus*. 
Duminecă 10 April, puternica, 
echipă „Colţea* (Braşov), va 
juca un match amical cu echi
pa Juventus, pe terenul acesteia»

Matchul va fi unul din cele 
mai interesante diiuîntreaga ţară»

Braşov:
Pe terenul Braşovia vor avea 

loc următoarele matchuri ami
cale :

Colţea jun.—BMTE. jun. la  
ora 2 p. m.

Colţea B.—BMTE la ora 4 
match amical.

Pe terenul Olympia :
Braşovia— Olympia, ia ora 4  

match de campionat.

Cinema„Astra* (Apolo>
9 - 1 0 - 1 1 —12—13 Aprilie

METRO POLIS
după romanul Thea von Har» 
beau. il părţi de odată. Orches» 

’tră clasică.
Reprezentaţiile se încep la o- 

rele 3—6—9.
V ine!

Ben-Hur
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